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Біосинтез аскорбінової кислоти в ор ганах винограду. - В.Й. Белчгазі, Т.К. Данканич. - Аскорбінова кислота є
одним із факторів, що зумовлює проходження всіх стадій онтогенезу. Найбільше АК знайдено в ростучих органах,
максимум накопичення спостерігається під час цвітіння. Листки у всіх дослі джуваних сортів характеризуються
найвищими показниками.
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Вступ
Питання необхідності вітамінів для тварин і

людини з’ясовано давно. Одним із таких вітамінів
є аскорбінова кислота (вітамін С.), яка дуже
широко розповсюджена в рослинному світі. Для
людини, деяких видів мавп та морських свинок
рослин служать одним із основних джерел цього
вітаміну, у всіх інших тварин він легко
синтезується в печінці із вуглеводів
(Ленінджер,1985, Кретович, 1986).

Зараз вчені звертають велику увагу на
вивчення умов біосинтезу АК в рослинах і її ролі
у внутрішньоклітинному обміні тка нин. Фізіоло-
ічна роль аскорбінової кислоти у рослинах
багатогранна, приймає участь в окисно -відновних
процесах, пов’язана з процесами фотосинтезу.
Найбільш ймовірно, що аскорбінова кислота (АК)
включається в процеси окислення, які відбува -
ються під час фотолізу Н2О, при фотосин-
тетичному фосфорилюванні. Важливе значення
АК в процесах дихання, в окисно відновних
реакціях, в підвищенні стійкості рослин до
інфекції, в газостійкості (Рубін, 1974, 1979).

Досліджено, що основним матеріалом для
біосинтезу АК в рослинах є вуглеводи, але вміст
цукру не вичерпує собою всіх, необхідних для
біосинтезу умов. Накопичення АК залежить від
виду рослин, органу, функції, фази онтогенезу та
екологічних факторів.

Об'єкт і методи досліджень

Закарпаття – один з районів високоякісного
виробництва вина, що обумовлен о грунтово-
кліматичними умовами.

Виноградарство є однією з основних галузей
сільського господарства області. Найбільшу цін -
ність мають сорти культурного або європейського
винограду (Vitis vinifera). В нашій роботі
досліджували найбільш поширені сорти
винограду: Рислінг італійський, Леанка, трамінер
рожевий. Робота виконана в лабораторії кафедри
генетики, фізіології рослин і мікробіології УжНУ.
Під час вегетації відбирали проби листків,
зелених стебел, генеративних органі в для
біохімічного аналізу. Вітамін С ви значали в
світлому матеріалі за С.М. Прокоше вим
(Плешков, 1976).

Цукристість визначали рефрактометрією, а
кислотність титруванням (Ніколайчук,2005).

Результати досліджень

На таблиці 1 та рис. 1 пердставлені дані вмі сту
аскорбінової кислоти в листках винограду
протягом вегетаційного періоду.
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Таблиця 1 Вміст аскорбінової кислоти в листках винограду (мг % сирої речовини)

Дати відбору пробСорт винограду

травень червень липень

Рислінг італійський 9,9±0,4 12,6±0,3 14,8±0,6

Трамінер рожевий 6,5±0,7 9,1±0,5 9,3±0,4

Леанка 7,8±0,1 10±0,2 10±0,7

Рис. 1 Вміст аскорбінової кислоти в листках винограду (мг % на сиру речовину)

Із даних таблиці видно, що найбільше вітаміну
С накопичується в листках морозостійкого сорту
Рислінг італійський, для якого встановлені
найвищі показники на протязі вегетаційного
періоду. Сорти Трамінер рожевий і Леанка
характеризуються меншим накопиченням, що
зумовлено біологією даних сортів, (низька
холодостійкість та морозостійкість).

Загальна закономірність для всіх досліджу -
ваних сортів є підвищений вміст аскорбінової ки -
слоти в червні-липні (фази цвітіння, формування
ягід). Одержані дані узгоджуються з результатам и
інших вчених (Кретович, 1980, 1986).

Високі концентрації АК знайдено в тих
органах виноградної рослини, які корелюють з
інтенсивним ростом та метаболізмом.

Збільшення вмісту аскорбінової кислоти
починається з фази цвітіння продовжується до
фази формування ягід і їх росту. В цей період
досліджувані органи накопичують найбільше
вітаміну.

В таблиці 2 і на рис. 2 представлені дані вмісту
аскорбінової кислоти в зелених стеблах
винограду.

Таблиця 2 Вміст аскорбінової кислоти в зелених стеблах винограду (мг % сирої речовини)
Дати відбору пробСорт винограду

травень червень липень

Рислінг італійський 6,7±0,2 8,4±0,3 9,0±0,5

Трамінер рожевий 4,5±0,08 6,7±0,4 6,2±0,1

Леанка 5,0±0,03 6,8±0,3 6,0±0,09
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Рис 2 Вміст аскорбінової кислоти в зелених стеблах винограду (мг % сирої речовини).

Вміст аскорбінової кислоти в зелених стеблах
дещо менший, ніж в листках. Для сорту Рислінг
італійський вміст АК в травні складає: в листках –
9,9 мг %, стеблах – 6,7 мг %.

Аналогічна картина спостерігається і в
Трамінер рожевий та Леанка. Максимальний біо-
синтез аскорбінової кислоти відбувається під час
цвітіння, що співпадає з максим мальним фотосин-
тезом та накопиченням вуглеводів.

Аскорбінова кислота є важливим фактором,
яка зумовлює проходження рослиною всіх стадій
розвитку та закладки органів.

Найбільше вітаміну накопичують зелені
стебла сорту Рислінг італійський – 9,0 мг%. В

інших сортів абсолютні величини знано менші:
Трамінер рожевий – 6,7 мг %, Леанка – 6,8 мг %.
Якщо порівняти дані вмісту аскорбінової кислоти
в фотосинтезуючих листках і стеблах, то в
останніх кількість вітаміну дещо менша.

Результати досліджень підтверджують уже
існуючі літературні дані, а саме, накопичення
аскорбінової кислоти корелює з фотосинте -
тичними процесами, залежить від інтенсивності
вуглеводного обміну, що є основою біосинтезу
вітаміну С.

Кількісні показники вмісту вітаміну С в
репродуктивних органах наведені в таблиці 3 і на
рисунку 3.

Таблиця 3 Вміст аскорбінової кислоти в суцвіттях та ягодах винограду (мг % сирої речовини)

Дати відбору пробСорт винограду
травень червень липень

Рислінг італійський 8,9±0,09 12,3±0,3 11,7±0,4
Трамінер рожевий 6,6±0,5 7,2±0,4 8,3±0,07
Леанка 7,5±0,1 8,5±0,3 9,0±0,09

Суцвіття (табл.3) характеризуються більшими
показнаками вмісту вітаміну, ніж зелені стебла
(табл.2) і дещо меншими, ніж листки (табл.1).

Так, у сорту Рислінг італійський аскорбінова
кислота в листках становила: 9,9 мг %, в травні,
12,6 мг % в червні, 11,8 мг % в липні; в зелених
стеблах відповідно – 6,7 мг %,8,4 мг % і 9,0 мг %;
в суцвіттях ягодах – 8,9 мг%, 12,3 мг%, 11,7 мг %.

Така ж динаміка нами встановлена і для інших
сортів. Ягоди Трамінер рожевого накопичують
менше вітаміну, тоді як білі сорти Леанка та
Рислінг італійський характеризуються більшими
показниками.

Отже, біосинтез АК відбувається в
виноградній рослині по-різному, тісно корелює з
функціональними особливостями  органу,
специфікою метаболізму, пересуванням по
рослині. Дослідження підтверджують, що
біосинтез вітаміну С знаходиться в тісн ій
кореляції з процесом фотосинтезу, впливає на
його інтенсивність. У всіх досліджуваних сортів
найбільше вітаміну знайдено в листках
виноградної рослини, де відбуваються дуже
важливі життєві процеси: фотосинтез, дихання,
транспірація, перетворення одних органічних
сполук в інші – синтез вітамінів, пігмент ів,
дубильних, ароматичних сполук.
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Рис.3. Вміст аскорбінової кислоти в суцвіттях та ягодах винограду (мг % сирої речовини)

Висновки

Вміст аскорбінової кислоти в органах
винограду коливається в межах від 6,0 до 14 мг %,
залежить від сорту, органу,  періоду вегетації.

Аскорбінова кислота є одним з факторів, що
обумовлює проходження всіх стадій онтогенезу.
У тих частинах рослини або в органах, де
проходять ростові процеси, знаходиться
найбільше вітаміну С. Максимальне на копичення
аскорбінової кислоти спостерігається під час
цвітіння.

Життєдіяльність виноградної рослини
визначається співвідношенням кількості
аскорбінової кислоти  в різних органах.
Найбільше вітаміну С накопичується в листках,
найменше – в зелених стеблах.

Встановлено сортові особливості . Найвищий
вміст аскорбінової кислоти виявлено в сорту
Рислінг італійський, найменший – у Трамінер
рожевий. Біологічна особливість сорту, яка
визначається генотипом, впливає на накопичення
аскорбінової кислоти.

_______________________________

1. Кретович В.Л. Биохимия растений. Издание второе. - М.:
Высшая школа, 1986. – 504 с.

2. Кретович В.Л. Основи біохімії рослин. – Москва:
Советская наука, 1981.– 442с.

3. Леніджер Л. Біохімія. – М.: Мир, 1985. – 345 с.
4. Ніколайчук В.І., Белчгазі В.І. Фізіологія і біохімія ро слин.

Ужгород, 2005. –130 с.

5. Плешков В.П. Біологія, 1 Т. - М.: Мир, 1990. – 414 с.
6. Рубин Б.А. Проблемы физиологии в современном

растениеводстве. – М.: Колос, 1979. – 328 с.
7. Рубин Б.А., Архиховская Е.В., Аксенова В.А. Биохимия и

физиология иммунитета растений. – М.: Наука, 1974. – 320
с.

Отримано: 01 вересня 2007 р.
Прийнято до друку: 27 листопада 2007 р.


